



春节新话题

本报记者 冯振乾

拜年、走亲戚是春节的传统习俗。今年回乡下老家过年时听到了不少有关我县发展变化的新话题。

话题一：城区新变化

初一大早，按照习俗，本家之间晚辈要到长辈家拜年，其间遇到了多年未见面长年在南方打工的堂妹。一见面，她猛然想起了一件事，想让我帮忙问一下县城的房价。她儿子该上初中了，在外地上学害怕将来参加高考时遇到麻烦，便决心让儿子来武陟县城读书。年前，她到过县城，看到了武陟的新变化，便产生了在这里买房子的念头。当时，她还对我说，看现在的形势，等过两年武陟发展更好了，她可能就会来县城找工作，在家门口工作如孩子上学等比较方便。

我心里比较认同她的做法和想法。看来，大家对武陟的发展前景充满信心。

话题二：农村城镇化

初三这天，我去邻县的姨妈家走亲戚，与她的另一家亲戚遇到了一块儿。闲聊中说起新型农村社区这件事，他深有感慨地说：“说起来建设新型农村社区这是国家的号

召，是为了让农村城镇化，也是为了节约土地，这确实是好事。这道理大家都明白。可好经也会让有些人给念歪了，像俺那儿的小区，都是开发商盖得两层楼的小院，价格不低，也没见节约啥土地，这能符合国家的政策？还是恁武陟干啥正规，不仅楼层高，听说有不少还有电梯，这对上了年纪的老年人多方便啊！这几年恁武陟发展的确实不赖……”

听了这话，作为武陟人，我真是由衷的感到骄傲和自豪。

话题三：发展新机遇

初四去二姑家走亲戚，遇到了获嘉县大姑家的表弟。他知道我在武陟县城上班，话题便聊到了武陟。话语当中对武陟的未来发展很有信心：现在武陟的交通区位优势是越来越好了，又是修城际铁路，又是建武西高速，黄河桥也免费通车了，武陟咋能不发展？他还告诉我，听说郑州市提出要跨河发展，原阳县挨着郑州的地价都比原来翻了一番，武陟的地价恐怕也要跟着上涨了！武陟要沾光了。

我想，这所谓沾光，不就是说遇到了发展的新机遇吗？

餐叙论变化

本报记者 翟晓飞

“这家伙真抠门儿，同学聚会改在他家吃火锅！”

农历正月初四，是我们同学聚会的日子。前些年，都是在饭店里面，点上一桌子菜，而今年聚会的主办人刘培却安排在他家吃火锅，大伙儿忍不住一阵埋怨。

“今年提倡节俭节约，反对铺张浪费，我们不能落后吧！”听他这么一说，大伙儿都是一愣，仔细想想还真真是这个理儿。

寒暄之后，我们不约而同地谈起了身边的变化。

“去年，我买了套新房，虽说是按揭买的，但现在收入越来越高高了，也没感觉有多大压力；再加上我媳妇儿生了一个大胖小子，可谓双喜临门，我身边的变化大不大？”一位在县城居住的同学乐得合不拢嘴。

“我家今年买鞭炮和烟花比往年

年少好多，几个5000响的鞭炮和几把烟花，大的烟花一个都没买。”

在县城做服装生意的张占杰，在谈到一年来的变化时也是喜上眉梢。“这几年我做生意攒了点钱，去年买了辆车，有啥事不用再挤公交车了。不过，现在县城里车可真多，有点像在大城市里开车的感觉。”

“对，对，就是有大城市的感觉！一年没回来，咱县城区去年变化可真不小，年前来家的路上，看到楼高了，路也好了，尤其从武德广场经过，那个雕塑可真大气……”在北京工作的一位同学抢过了话头。

“那个雕塑叫放飞梦想。去年咱们县一下子有6个公园和20多条道路同时开工建设。年前，武德广场和迎宾苑、龙兴苑一起开工。另外，木栾新区建设也如火如荼

……”谈到这个，我最有发言权。

“是啊，我家前面的龙源路改造得多漂亮，附近的仰韶文化公园听说今年上半年就能建成了，居住环境真是一天一个样啊！”

“今年咱们喝酒不划拳了，这也是变化呀！”

“现在还买车，增加pm2.5，这个变化不好，喝酒。”最终，张占杰心甘情愿地喝了酒。

不知不觉中，每个人心中都洋溢着幸福和温馨，充满了对未来憧憬和希望。

“一年到头，在老家呆的时间短，不知道有这么大变化呀，改天你带我们去四处转转看看”。聚会结束临走时，几个同学拉着我悄悄说。

“为什么不买？”

看他着急的样子，我故意卖起了关子：“你说的我早考虑过了，咱等等再买。”

“等等？等什么？越等越贵！”

他真要急了，我便不紧不慢地说：“等新区开发呀。到时候轻轨通了，武西高速通了，你出了机场，坐轻轨，半小时就到家了，别说节假日，就是周末都能回家。而且你要求的文化馆、体育中心，新区都有，就是以后咱不住了，给父母养老也很好。”

“你故意不早说的吧！”他看出了我的小心思，假装生气地说。

“你那么着急，我就趁机逗你玩儿喽。”

“好吧，看在你说的也算头头是道，我就不跟你这小女子计较。不过，咱买房的事还真要从长计议。要真像你说的那么好，那可真是交通更方便、沟通无限、幸福生活扑面呀。”

看他又开始得意，我禁不住大笑起来。

新春话买房

本报记者 温淑均

“媳妇儿，咱买房吧！”

“买房？在哪？”我诧异地问。

“武陟呀。”

“武陟？”我更懵了。

腊月二十八，老公春节回家的第二天，他突然跟我说起了买房的事儿！这的确让我感到很意外，因为我俩一来还没打算买房，即便买，就俺家这个心气儿高的一线城市小白领也从不主张在老家买。

“看咱哥他们小区的环境多好，面对大湖，春暖花开！”

“原来你就是看上龙泉湖啦。”

“不光是龙泉湖，现在城区绿地越来越多，道路也越来越宽，连路两边的房子都规划的井井有条。还有你说的‘1357工程’、‘八区’建设，不都是要把武陟建的更好吗？”

“哎，成年不在家，知道的还真不少。”我打趣他。

“那是，俺媳妇儿可是咱县委、县政府的‘御用小文人’，作为她最坚强的后盾，知道这些，是必须的。”

说着说着，他竟还拍起了马屁。

“咱先不买。”我泼了他一头凉水。

“为什么？”这次轮到她奇怪。“环境越来越好，就是买来投资也好呀，你快说，为什么不买？”

看他着急的样子，我故意卖起了关子：“你说的我早考虑过了，咱等等再买。”

“等等？等什么？越等越贵！”

他真要急了，我便不紧不慢地说：“等新区开发呀。到时候轻轨通了，武西高速通了，你出了机场，坐轻轨，半小时就到家了，别说节假日，就是周末都能回家。而且你要求的文化馆、体育中心，新区都有，就是以后咱不住了，给父母养老也很好。”

“你故意不早说的吧！”他看出了我的小心思，假装生气地说。

“你那么着急，我就趁机逗你玩儿喽。”

“好吧，看在你说的也算头头是道，我就不跟你这小女子计较。不过，咱买房的事还真要从长计议。要真像你说的那么好，那可真是交通更方便、沟通无限、幸福生活扑面呀。”

看他又开始得意，我禁不住大笑起来。

老来乐

本报记者 安娇娇

“俺也领钱了！”李奶奶红扑扑的脸上乐开了花，“没想到种了一辈子的地，到了老居然也领上‘工资’了，以后不用伸手向孩子们要零花钱了。”

大年初四的中午，阳光明媚，门口的老人们聚到一起晒太阳聊家常，谈起自己“工资”的李奶奶真是感慨万千。

“是呀，咱们都是土埋半截的人了，啥也干不成了，没想到党和国家还给咱们钱，真是高兴呀！”王奶奶说。

“工资？”我百思不得其解，后经了解才明白，原来是从去年10月1日起，县里开始给80岁以上老人发放敬老补贴了。其中百岁以上老人每人每月有500元，90岁以上老人每人每月200元，80岁以上老人每人每月50元。

李奶奶今年83岁了，和村里其他80岁以上老人，现在每人每月都能按时领50元“工资”了。

说起领钱，今年刚满60岁的李阿姨也不甘示弱地说，“我虽然还领不上‘工资’，但是村里今年还给我发‘压岁钱’了。”

我所在的村是圪塔店乡小岩村，每到过年，村里就会给60岁以上的老人发放补助，让老人们老有所养。

新春的感动

本报记者 李秋杰

印象中，春节最靓丽的风景线便是夜空中绚丽灿烂的烟花。

大年初一，起过五更，那震耳欲聋的鞭炮升上空中灿烂后，我便突发奇想的走出家门，去感受一下那门前小巷上华彩的景色。

站在小街中央向两头观望，正如想象中那样，看满地的落红和飘荡的清烟，昭示着人们幸福的绚烂多彩，充满着美妙的幻想，若是把这个场面拍摄下来那将是一个多么壮观的场景啊……

然而，一个意外情景让我停住了脚步。街西头隐约看见有人挥舞着手中的扫帚，把那满地的纸屑和礼花残桶扫在一起，我看得出来他是很用力气的，虽然他的步伐有些沉重，而他手中的扫把舞舞的是那样有劲儿。

哦，清扫工啊？这么早就出来工作了？我心里不由得生出一种莫名的敬意。

忽然，在他的身后又出现了一个弱小的身影，颤颤儿的把一个礼花残桶抱起跑向已经堆着的几个残桶处，回来再去抱另一个……往返拾捡个不停。

弱小身影的身后还有一人，推着一辆三轮车，将堆好的烟花残桶搬到车上。

渐渐的走近了，这时我才看清楚，扫街的是一位70来岁的老大爷，那弱小的身影是一个10来岁的小男孩，而推着三轮车的是一位老奶奶。

小男孩的声音那么兴奋：爷爷，那儿有个很大的。

老大爷喘着粗气回答：先用脚踹踹再捡。

小男孩又喊：奶奶，你快点吧，前面还有很多那。

我真是好奇极了，看着这祖孙三人真有一份风味。心想，这也不错，老两口带着孙子捡钱来了。

然而，小男孩的声音把我的思绪彻底的打碎了。

奶奶，过年真好，有这么多东西可以捡，能卖很多的钱。

孙子，这次咱们发财喽，能卖一百多块喽。

那奶奶，街道这么多脏东西爷爷都的扫干净吗？

孙子，爷爷就是这个的，他会把街道打扫的干干净净。

奶奶，那——那——是不是钱多了就能给爸爸买药了？

真是好孙子，明天就去给你爸爸买药，你爸爸吃了宝宝赚钱买的药就能站起来了。

奶奶，爸爸能起来了，是不是就能带着宝宝去玩了？

这句话像针扎一样刺疼了我的心，似乎停止了呼吸。

伤痛久久才平静下来，眼前这幅情景却变成了一条爱的河流，而这条河流洗着我心灵。我淌着热泪跟上去也抱起了一个礼花残桶……

街道上礼花残桶在减少，满地的落红也被清扫着，然而，新的纸屑又从天上飘落了下来。



2月20日的县城兴华路上，群众表演的安塞腰鼓吸引了市民驻足观看。 本报记者 安娇娇 摄



2月22日，龙泉街道办事处内鼓乐齐鸣，来自其辖区的9个村正在这里进行春节文艺汇演，吸引了众多乡亲前来观看。本报记者 李秋杰 摄



2月22日，我县新春书市在兴华路举行，吸引了众多群众前来选购。据了解，当天共有3000多种共计15000余册图书供群众挑选，为群众带来了丰富的文化大餐。 本报记者 安娇娇 摄

小村里的变化

本报记者 贺小兵

人近中年，已经沧桑，全然没有了以往期盼的过年情结。只是平日由于工作原因，距县城仅五十余里的小董乡朱村老家倒回得少了，时逢春节，赶紧回家看看乡亲和老，实在期盼之极。

多时不见，路还是那条路，房还是那座房，干把人的小村庄依然是那么亲切。然细品来，周围悄然发生的一些变化让人感慨。

“垃圾不能乱倒了，要倒在村头规定的垃圾池里。”回到家中，想着要多替已年迈七旬的母亲做些事儿，便拎起垃圾桶就往外走，就听到母亲从后边吆喝起来。我一时不解，这要是以往，不都是随手倒在路边的沟里了事，现在怎么要跑远了呢？

原来，是县里开展的环境卫生集中整治效果日渐显现，正在改变着农村根深蒂固的生活方式。我说怎么刚进村时，路面整洁了，墙壁刷白了，往日里家家门外有垃圾的场景不见了。

“现在各家各户的垃圾要倒到附近的垃圾池里，村里隔一段时间

就会清理一次，这不过年了，又清理了，街道显得干净多了……”听着老人唠叨中略显兴奋的神情，我也笑了，大踏步向着规定的地方走去。

“我是开车来的。”春节回家，见到了小时候的玩伴，平日各奔东西，为生活忙碌，岁月的痕迹早已爬上额头，友情犹如一杯老酒愈加香浓，每次各自自发生的变化令人唏嘘，但这次朋友一句话还是让大家惊讶不已。

原来，长年在外打工谋生的他，在赚取了人生第一桶金后，回到村里办起了养鸡场，经过他的精心打理、细心照料，很快便有了收益，用他的话说：“现在政策好了，回家创业就能够养家糊口，照顾父母，这不专门买了辆车，准备将生意做得再大些。”

听着他的话，哪还有儿时木讷、稚嫩的模样，分明具备了一个农民企业家的风度，我不得不仰视才见。

要返回了，我再次回首令人魂牵梦萦的家乡，一草一木，都是那么亲切。永远祝福您，这是一个普通而平凡的游子心。

散步的选择

本报记者 郭白鸽

“开车去大堤上转转吧，你不是喜欢去大堤散步吗？”2月14日，又到一年情人节，吃完午饭，男朋友说。

俺俩刚恋爱那会儿，散步没地儿去，龙泉湖人多，还都是些熟人，都怪不好意思的，所以那时候就去大堤散步。

“不去，这个时候大堤上肯定人可多，又不好停车，大堤附近村庄的年轻人骑着摩托车在上面没命的跑，回来又是一身灰。”

“那咋会，现在大堤上人肯定不会太多。咱武陟今非昔比啦，休闲散步除了龙泉湖，武德广场、龙兴苑、迎宾园都建好了，咱俩要不是为了怀旧，也不会想着往大堤上跑。”

“说的也是，等今年仰韶文化公园、覃怀公园建好了，估计咱俩更想不起来去大堤散步了。”

“所以说，美女，走吧，让我们珍惜这宝贵的时机，过一个充满回忆的情人节吧。”

“光盘行动”进我家

本报记者 谭喆

每年的大年初一团圆饭，都是我家“四朵金花”——妈妈和三个姊妹大显身手的时候，且看她四个大厨，那在厨房里是煎煮溜炖、烹炒煎炸……几个小时下来，满满当当摆上他十八道大菜。

看着这一桌子的饕餮盛宴，全家人卯足了劲儿吃，好多菜也要剩下一大半。

这个烦恼其实已经困扰了很久，但是积习难改，仍然年年如此。

今年，俺家的头号人物——我爷爷发话啦：“现在全国都在厉行节约，我们家也要响应国家号召，节约过春节。”

“就是，就是，大城市都在搞‘光盘行动’，咱家可不能落后呀。”我第一个响应爷爷的号召。

“四朵金花”刚一听到这个消息，顿时觉得英雄无用武之地。不过

鉴于爷爷的权威还有我的强力支持，只得一改过去“多而全”的风格，走起了“少而精”的路线。

谁知道，这菜少了，大家的胃口反倒好了起来，吃得津津有味，最后真的每盘菜都吃光了，调皮的侄女还把清蒸武昌鱼的盘子都舔干净了。

“看这些光盘子减轻了饭后工作量的份上，我也表示支持一下这个什么‘光盘行动’吧。”妈妈一边洗碗一边开始表示支持。

妈妈这一表示便一发不可收了。

过年走亲戚，她总要带上几个一次性餐盒，遇到个别亲戚讲排场，点一大桌菜吃不完，妈妈就要劝亲戚把菜打包带走，别人不带走，她就自己动手打包，弄得亲戚们都不好意思了，无奈的只好乖乖把菜拿走。

过个“低碳”年

本报记者 王芳

除夕下午5点多，饭桌上端来了用小盘盛着的凉拌莲藕、五香花生米、蒜蓉西兰花、红烧肉和武陟人过年必不可少的咕嘟菜。不同往年的是，还有一碗水果沙拉。厨房热饺子即将出锅，家里上上下下也打扫得干干净净。

“春晚快开始了，快过来集合。”爸爸边喊边坐下尝了口水果沙拉，“嘿，这个吃起来还挺爽口，孩儿他妈，你也尝尝。”

妈妈一边解围裙一边说：“你呀，早就该多吃点素菜了。”

我放下饺子，跟妈妈说：“菜齐了，以往过年总是吃的太腻，您还有高血压，这水果沙拉吃起来又爽口、又健康。”

话音刚落，春晚开场的欢快旋律响起，我家这个“低碳”但却浓郁祥和的年夜饭也开场了。

除夕下午5点多，饭桌上端来了用小盘盛着的凉拌莲藕、五香花生米、蒜蓉西兰花、红烧肉和武陟人过年必不可少的咕嘟菜。不同往年的是，还有一碗水果沙拉。厨房热饺子即将出锅，家里上上下下也打扫得干干净净。

“春晚快开始了，快过来集合。”爸爸边喊边坐下尝了口水果沙拉，“嘿，这个吃起来还挺爽口，孩儿他妈，你也尝尝。”

妈妈一边解围裙一边说：“你呀，早就该多吃点素菜了。”

我放下饺子，跟妈妈说：“菜齐了，以往过年总是吃的太腻，您还有高血压，这水果沙拉吃起来又爽口、又健康。”

话音刚落，春晚开场的欢快旋律响起，我家这个“低碳”但却浓郁祥和的年夜饭也开场了。